
Светлана Григорьевна Бохонюк,
учитель начальных классов 

первой квалификационной категории

ГУО «Стытычевской средней школы» Пинского района 
Внеклассное мероприятие

«Мы – друзья природы»
3 класс
Цель: расширение и углубление знаний о мире природы.

Задачи: формировать познавательный интерес к окружающей среде; развивать логическое мышление, память, речь; воспитывать бережное отношение к природе.
Оборудование: плакаты, Красная книга Республики Беларусь, книги о животном и растительном мире, кроссворд, эмблемы «Мы - друзья природы», сигнальные карточки, рисунки учащихся.

Ход мероприятия
Ребята, сели все ровно, посмотрели друг на друга, улыбнулись, у всех хорошее настроение и мы готовы начать наше занятие.
Как вы, наверное, догадались, речь пойдёт о природе. Давайте прочитаем тему (дети зачитывают тему). Наше занятие мы начнем с чтения высказываний о природе (дети читают высказывания).
Природу нужно не только изучать, но и любить защищать, быть её другом. 

Теперь мы послушаем стихотворение 

Ученик: 
Есть на земле огромный дом 

Под крышей голубой.

Живут в нем солнце, дождь и гром,

Лес и морской прибой. 

Ученик:
Живут в нём птицы и цветы,
Весёлый звон ручья.
Живут в том светлом доме ты

И все твои друзья.
Что это ребята за огромный дом под крышей голубой (Планета Земля)
Планета Земля – это большой общий дом, в котором живут множество разнообразных существ.
Можно ли жить в таком огромном доме и не зависеть от окружающей среды? 

Послушайте рассказ:

На берегу небольшого озера расположилась деревня. Люди любили своё озеро. Оно кормило их рыбой, поило водой, увлажняло почву. Крестьяне собирали с полей хорошие урожаи, ходили в лес за ягодами, на охоту. В лесу было много зверей.

Но вот однажды пришла великая беда. Озеро ушло в землю. Не стало рыбы, потом перестали родить поля, засох лес, пропали звери и птицы. А через некоторое время опустела и деревня. Люди разбежались по свету.

Вопросы:

1) Почему засох лес, перестали родить поля?

Ответ: не стало воды.
2) Почему пропали звери и птицы в лесу?
Ответ: засох лес, это их дом, им негде жить.

3) Почему люди разбрелись по свету?

Ответ: им стало нечего есть.

Вывод: В природе всё взаимосвязано. Нарушение деятельности одного из объектов природы ведёт к нарушению жизнедеятельности других.

Стихотворение М. Пляцковского

Берегите природу.

Ученик:
Мы любим лес в любое время года,

Мы слышим речек медленную речь.
Всё это называется природа,
Давайте же всегда её беречь!

Ученик:
В лугах ромашки солнечного цвета, 

Такие, что светлей на свете жить...
Природой называется все это,

Давайте же с природою дружить!
Ученик:
Прекрасный вальс танцует с ветром лето, 
Дрожит в окне вечерняя звезда...
Природой называется все это,

Давайте же любить ее всегда! 
Лес – это сказочный мир. Присмотритесь, прислушайтесь. Он полон загадок и тайн. В лесу нашли приют звери и птицы, ящерицы и лягушки, жуки и бабочки. Они все приглашают нас полюбоваться и порадоваться красотой, вдохнуть чистый воздух. А вот какие обитатели леса приглашают нас к себе в гости, узнаем, когда разгадаем кроссворд «Узнай животных».
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Медведь, волк, белка лиса, заяц
1) Этот зверь очень подвижный и ловкий: может быстро бегать, делать большие прыжки, влезать на деревья и плавать. В гору бежит быстрее, чем по равнине. По лесу шагает осторожно, старается не шуметь, ноги ставит немного вовнутрь.
Подсказка: Его считают неуклюжим сладкоежкой.

Ответ: медведь.
2) Французский натуралист Жорж Луи Бюффон так охарактеризовал этих животных: «Мерзкий лик, дикий вид, устрашающий голос, невыносимый запах, коварный нрав».
Подсказка: Этих зверей называют санитарами леса.

Ответ: волк

3) Гнездо, которое строит зверек, называется гайно. Сначала зверек сплетает из толстых веток и прутьев основание гнезда, затем делает стены, а сверху - крышу. Дома у зверька тепло и чисто. Внутри свое жилище хозяйка выстилает мхом - лишайником, сухими травинками, листьями и шерстью. В таком гнезде обычно один или два входа, которые в сильные морозы хозяйка затыкает легким лишайником.

Если дети берут подсказку, то из баллов, полученных за ответ, вычитается один балл.

Подсказка: Зимой этот зверек серый, летом - рыжий. На кончиках ушей - длинные кисточки, пушистый хвост красиво выгнут за спиной.
Ответ: белка.

4) Это самый хитрый и осторожный зверь. Он умеет прекрасно маскироваться, у него острые зрение, слух, обоняние. А как он танцует! Поднимается на задние лапы и ходит в таком положении мелкими шажками. У людей этот танец получил название «фокстрот» (англ, лисий шаг). Питается зверь насекомыми, грызунами, птицами, иногда и животными: ежами, зайцами.
Подсказка: Убегать от преследователей помогает рыжий, пушистый хвост (заметает следы).
Ответ: лиса.
5) У этого зверя два основных способа защиты от врагов: маскировка и ноги. Прыгает и бегает он очень быстро и легко — так легко, что даже в сугробы не проваливается. Он не просто убегает от опасности, он выбирает самый короткий путь к спасению. Но случается, что не помогают, ни хитрость, ни быстрота, тогда он падает на спину и обороняется сильными задними лапами.
Подсказка: Его считают большим трусишкой.

Ответ: заяц.
А теперь послушаем сведения о животных, которые подготовили наши дети:
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Бурый медведь встречается на территории нашей страны редко, охраняется законом. Это сильный и ловкий зверь. Хорошо бегает (может догнать лошадь), отлично лазает по деревьям. Живет 15 - 20 лет. Питается травами, ягодами, орехами, желудями, может нападать на животных. 
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Ученик: Белка - непоседливый рыжий зверек с пушистым хвостом, строит жилье в кронах деревьев: основной "домик" и запасные, где можно переждать непогоду, спрятаться от врага или устроить склад запасов. Питается орехами, семенами, грибами, ягодами, птичьими яйцами и птенцами.
Ранней весной в беличьем гнезде появляются слепые бельчата. Белка кормит их своим молоком два месяца.
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Ученик: Трусливый заяц меняет свою шубку к зиме на более теплую и светлую. Имеет хороший слух и быстро бегает. Заячье племя довольно живучее. Зайчиха приносит в год в каждый из пометов от 3 до 10 детенышей, кормит их и бросает одних на 2 - 3 дня. Зайчата сидят все это время неподвижно в траве, что спасает их от хищных зверей. Мать кормит их еще 2-3 раза, потом зайчата начинают жить самостоятельно, питаясь травой.
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Ученик: Ловкие и сильные волки живут стаями, состоящими из 6 - 8 животных. Стая очень похожа на сплоченную семью со строгой дисциплиной. Каждый член стаи знает свое место. Ходят волки друг за другом, строго ступая след в след. Волки выполняют в лесу важную функцию: истребляют больных и слабых животных. У них очень хорошо развито обоняние. Звери чувствуют запах за 1,5 км. В погоне за добычей волки способны пробежать 65 - 80 км.
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Ученик: Лисица относится к семейству псовых. Это небольшой зверек с красивым мехом и длинным пушистым хвостом, хорошо умеет запутывать следы. Особое обаяние придают лисице смышленые глаза. Селится лисица в покинутых норах сурков и барсуков, расширяет их и обязательно строит запасные ходы. Питается грызунами, птицами, насекомыми, ягодами, ловит домашних птиц.

Мир животных - удивительный, неповторимый, загадочный. Сколько бы мы его ни изучали, до конца никогда не постигнем. Братья наши меньшие смотрят на нас отовсюду, удивляют, пленяют, смешат, завораживают, заставляют задумываться о жизни. А удивляться - это так прекрасно, смеяться - так нужно, задумываться - необходимо любому человеку!

Проводится физкультминутка. 
Учитель читает стихотворение Е. Каргановой, дети выполняют упражнения.

Мы хотим, чтоб птицы пели,
Чтоб вокруг леса шумели,
Чтобы были голубыми небеса.
(Дети поднимают руки вверх, раскачиваются влево, вправо.)
Чтобы речка серебрилась,
Чтобы бабочка резвилась
И была на ягодах роса.
(Дети разводят руки в стороны, делают волнообразные движения, затем изображают полет бабочки и приседают.)
Мы хотим, чтоб солнце грело,
И березка зеленела,
И под елкой жил смешной колючий еж.
(Дети поднимают руки вверх, раскачиваются, приседают.)
Чтобы белочка скакала,
Чтобы радуга сверкала,
Чтобы летом лил веселый дождь!
(Дети прыгают на двух ногах, затем останавливаются, поднимают руки вверх, потом приседают и стучат пальчиками об пол.)
Загадки «Лесовичка»:

1. Какого зверька называют у нас одним из смелых? (Ежа).
2. Про кого говорят, что она проведет кого угодно? (Про лису).
3. Когда охотиться еж? (Ночью).
4. Для чего белке острые зубы? (Грызть орехи и шишки).

5. Назовите самый страшный гриб-злодей. (Бледная поганка).

6. Какое растение прикладывают к ранам, чтобы остановить кровь? (Подорожник).
7. Как отличить ужа от гадюки? (У ужа есть на голове желтые пятна, у гадюки - красные).
8. Чем питается жаба зимой? (Она спит).
9. Какие животные нашего края впадают в спячку? (Медведи, барсуки, ежи).

10.  Вьют ли гнезда перелетные птицы? (Нет)
11. Какой лесной житель сушит для себя на деревьях грибы? (Белка насаживает грибы на сучки деревьев, а зимой отыскивает их и съедает)
Стихотворение С.Маршака 
«Прогулка»
Мы приехали на речку

Воскресенье провести,

А свободного местечка
Возле речки не найти!
Тут сидят и там сидят:
Загорают и едят,
Отдыхают, как хотят,
Сотни взрослых и ребят!
Мы по бережку прошли
И поляночку нашли.
Но на солнечной полянке
Тут и там - пустые банки
И, как будто нам назло,
Даже битое стекло!
Мы по бережку прошли,
Место новое нашли.
Но и здесь до нас сидели;
Тоже пили, тоже ели,
Жгли костер, бумагу жгли -
Насорили и ушли!
Мы прошли, конечно, мимо...
Эй, ребята! - крикнул Дима. -
Вот местечко хоть куда!
Родниковая вода!
Чудный вид!
Прекрасный пляж!
Распаковывай багаж!
Мы купались,
Загорали,
Жгли костер,
В футбол играли -
Веселились, как могли!
Пили квас,
Консервы ели,
Хоровые песни пели...
Отдохнули - и ушли!
И остались на полянке
У потухшего костра:
Две разбитых нами склянки,
Две размокшие баранки -
Словом, мусора гора!
Мы приехали на речку
Понедельник провести,
Только чистого местечка
Возле речки не найти!

Для закрепления материала проводится игра "Экологический светофор". Учитель описывает действия человека, дети оценивают их и поднимают один из цветовых кругов. Красный цвет означает: данные действия запрещены, приносят вред окружающей среде; желтый цвет - это опасные действия, нужно подумать, как их выполнить с наименьшей безопасностью для окружающей среды; зеленый - действия разрешены и даже приветствуются, потому что приносят пользу всему окружающему. Например, человек:
· топчет газон, ломает кусты (красный);
· охраняет памятники природы и культуры (зеленый);
· оставляет после себя мусор в лесу (красный);
· разоряет муравейники (красный);
· бережет воду (зеленый);
· разжигает костры в специально отведенных местах (желтый, потому что в жаркую погоду костры разводить нельзя совсем);
· рвет цветы, занесенные в Красную книгу Республики Беларусь (красный);
· заботится о птицах, делает кормушки (зеленый);
· сажает деревья (зеленый);
· закапывает мусор (желтый, т. к. не всякий мусор можно закапывать) и т. д.
1. Нина неожиданно увидела в кустах гнездо, в котором лежало 5 яиц шоколадного цвета. Девочка осторожно взяла одно, положила на ладонь, полюбовалась им, а потом положила яйцо обратно в гнездо.
2. Ребята увидели на траве птенца, не умеющего летать. Они решили взять птенца с собой.
3. Кто-то из детей сказал: "Как тихо в лесу. Птицы не поют. Скучно. Надо громче включить магнитофон".
Чтение рассказов, составленных детьми от имени животного или растения, в котором главный герой рассказывает о своих обидах.
Ученик:
Я узнал, что у меня

Есть огромная родня: 

И тропинка, и лесок,

В поле каждый колосок, 

Звери, птицы и жуки, 

Муравьи и мотыльки...

Все, что рядышком со мною, 

Это все мое, родное! 

Как же мне в краю родном 

Не заботиться о нем!

В. Орлов
Ученик:
Давайте будем дружить 
Друг с другом
Как птица - с небом,
Как поле - с плугом,
Как ветер - с морем,
Трава - с дождями,
Как дружит солнце
Со всеми нами!
Давайте будем
К тому стремиться,
Чтоб нас любили
И зверь, и птица
И доверяли нам,
Как самым верным
Своим друзьям!..
Давайте будем
Беречь планету -
Во всей Вселенной
Похожей нету.
Во всей Вселенной
Только одна,
Для жизни и дружбы
Она нам дана!
И. Мазнин
Рефлексия.

Учитель вручает каждому ученику эмблему «Мы – друзья природы»
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